

# “许队的耳朵是水泥做的”

山东省首批“环保合格答卷人”许宝森敢于碰硬执法为民，书写当代环保人风采



□文/图 半岛记者 李潇  
通讯员 刘喜悦

2012年12月，许宝森从部队转业至高新区生态环境分局工作，作为环保新兵，他扑下身子，积极学习各项环保业务知识，快速实现了从手握钢枪保家卫国的人民战士，到守护碧水蓝天的环保卫士的角色转变，工作出色，业务精湛，为人诚实肯干，很快脱颖而出。工作中，他讲政治，顾大局，讲协作，敢担当。在环境执法工作一线，用真情和汗水续写“柔情守碧水，铁汉护蓝天”新篇章，成为新时期环保合格答卷人。上海合作组织青岛峰会山东服务保障工作出色荣立三等功；他的先进事迹被“山东环境”以《“铁汉柔情”许宝森》为题采录传播，作为全省首批环保合格答卷人，被山东省环境保护宣传教育中心收录在《山东环保故事集》，成为全省环保执法战线典型人物。

## 敢于担当，勇挑重担，海军队长绘出合格答卷

上任伊始，许宝森就清楚地知道他面临的是什么状况。环境监察大队二中队，加上队长总共才4个人，一辆车，需要监管近百平方公里的辖区。负责监管的高新区河套街道在高新区环保分局所有监管片区中情况最为复杂。辖区内的青岛市小涧西生活垃圾处理园区承担着青岛市内主要垃圾处理任务，历来是青岛市环境监管的重中之重，而且信访压力大，年均信访量几十次，村办小企业众多，社情复杂加之18个社区棚户区改造工程和高铁、地铁途经河套街道区域的“六线四站”建设更是把辖区变成了一个大地，各类扬尘污染、建筑施工噪音投诉日渐增多，环境监管的难度加大。作为一名曾经的革命军人，面对困难，许宝森没有退缩，而是敢于亮剑，用实际行动在维护群众环境安全的道路上负重前行。他带领中队执法人员对辖区环境状况进行全面排查，他信奉“没有调查研究就没有发言权”，他常说“不了解情况就天马行空当然是做不好事情的。”通过一个村一个村的过，一条街一条街的筛，1个月的时间他带领中队人员几乎走遍了辖区的每一个角落，白天跑现场，晚上做整理，500余页20000多字笔记，《河套街道重点监管企业污染物排放示意图》等11个环境监管图表，是许宝森用脚步一步一步丈量出来的答卷。

## 敢于碰硬，执法为民，铁汉柔情赢得群众赞许

许宝森从骨子里是个军人，用他的话说，完成了火力侦察就该确定战斗目标硬硬了。他主持办理了高新区第一起按日计罚案件，处罚金额数百万元，极大震慑环境违法行为。面对违法企业的无端指责甚至是恐吓威胁，他大义凛然，绝不妥协。一年时间内他带领二中队查处环境违法行为百余起，处罚300余万元，居全局之首。他主持办理了高



许宝森对企业进行执法检查。

▼许宝森参与环保夜查活动。



许宝森面对面给企业人员讲解相关环保要求。



许宝森在执法现场。

新区第一起环境违法案件的司法移送，实现了高新区四个办法零的突破，辖区环境执法环境顿时焕然一新。几年来，在他所承办和参与的执法案件中，处罚次数多了，处罚范围广了，难免有熟人和亲戚来说情，他都耐心解释法律法规，动之以情，晓之以理，让来说情的人心服口服。在他的辖区流传着这样一句话，“许队长耳朵是水泥做的”，无奈的语气背后体现更多的是称赞。

许宝森常说，作为环境执法人员既要严格执法，也要设身处地为监管对象排忧解难。小企业主交罚款时无助的眼神刺痛着他。面对经营困难的企业，他也想方设法帮助企业，用日常执法获得的信息，介绍企业有机联合，抱团取暖，共渡难关成了他的一大“副业”，有企业打趣地说“许队您什么时候去了招商局”，在他的努力下，一对企业找到了共同点，开展合作；六对企业签署了厂房租赁合同，实现了资源共享整合。一位因违法被处罚过的企业负责人在签约时拉着许宝森的手说：“许队，你真是个汉子，我要是再干违法的事，就真对不起您了！”从被处罚抵触不服，到最后成为无话不说的贴心朋友。

## 忠于职守，顾全大局，创新工作铸就铁军硬汉

污染攻坚，既要严格执法，更需深入研究，创新工作，精准施策。为切实做好上合峰会及海军节环境质量保障工作，许宝森带领中队执法人员，在深入分析环境保障监测数据的基础上，根据辖区实际确定了VOCs和工业企业无组织排放为环境保障的主攻方向，组织辖区企业结合实际量身定制“一企一策”，VOCs及无组织排放综合整治快速推进，高新区空气质量指数创历史新低，圆满完成了两次重大活动环境质量保障任务。

局里人人都说许宝森是个“硬汉”，但谁又知道他岳母卧病在床常年需要照顾，中央环保督察期间他更是没日没夜地忙，连续19天吃住在单位，直到劳累过度患上神经性耳鸣，再发展下去有失聪的危险，他也只是开了点药就跑回了单位，就算领导劝他多休息，每次得到的都是笑呵呵地说一句“我没事”。直到有一天单位领导探望他住院的岳母时，从他爱人的嘴里了解到，一次，爱人单位工作需要到外地出差数日，给他打电话交代要照顾好孩子上学的事情，他满口答应，恰巧当晚单位有事加班，回到家已经晚上11点多了，看看孩子还眼巴巴地等着自己回家照顾，他赶紧为孩子做好饭菜，安顿休息，自己匆匆洗把脸刚想休息，信访电话滴滴响起，他二话没说就直接奔赴现场处置信访，信访处置完毕回到家已经是次日2点多了，

稍微眯咪眼，早早起来安排孩子上学，又按时上班带领同志们奔赴执法一线，这样的事情，他在单位从未表露。他带领的中队负责全区环境信访工作，做到了受理认真负责，转办及时细致、办理严格规范、回复文明真诚，实现了信访办结率100%，回复满意率100%的目标要求，连续多年在全市环保系统被评为环境信访工作先进单位。

在许宝森的影响下，高新区生态环境分局一线执法人员以实际行动践行着“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的生态环保铁军精神。

## 记者手记

新时期，做好环境执法工作，是需要一种精神的。以许宝森为代表的环境执法人就信奉着这样的一种精神，那就是忠于职守、造福人民，科学严谨、求实创新，不畏艰难、无私奉献，团结协作、众志成城的中国环保精神，如果你没有深入一线，你不知道他们的苦与痛，不知道他们的无奈，不知道他们承受来自各方的压力，面对问题与压力，他们用坚韧的意志，无畏的精神，严格的执法、真诚的服务，用青春和汗水，谱写了当代环保人为了老百姓，为了人民群众的环境权益，不忘初心，砥砺前行，砥砺前行，砥砺前行。